
Correction de la synthèse de l’étude d’un ensemble documentaire : 
La guerre froide en Europe, entre tensions et détente, de 1947 à 1991. 

 
Dans quelle mesure l’histoire de l’Europe a-t-elle été déterminée par l’affrontement  entre les 
deux superpuissances pendant la guerre froide ? 
 
1/ La division de l’Europe résulte de l’affrontement entre les deux supergrands au début 
de la guerre froide (1947-1949) 

La division de l’Europe en deux zones d’influence résulte de la libération de l’Europe 
par les armées américaine et soviétique à la fin de la seconde guerre mondiale. 

Description des zones occupées à l’Est et à l’Ouest. 
A l’Est, l’URSS impose des régimes communistes. 
A l’Ouest, les Etats-Unis apportent une aide avec le plan Marshall pour contrer le 
communisme 
Blocus de Berlin puis formation des deux états allemands => rideau de fer 

 
2/ Malgré quelques tentatives pour retrouver indépendance et unité, les états européens 
restent profondément divisés, au travers des phases de détente et de tension de 
l’affrontement des deux supergrands (1950-1985) 
Le mur de Berlin (1961) symbole de la division de l’Europe 

Systèmes d’alliances : militaire (OTAN, pacte de Varsovie) ; économique (CEE, 
CAEM) 

Coexistence pacifique : renoncement à l’intervention directe dans l’autre camp 
Ouest laisse URSS rétablir l’ordre en Hongrie (1956) 

A la faveur de la détente, des tentatives pour retrouver une indépendance de l’Europe .. 
De Gaulle quitte commandement intégré de l’OTAN (66) (cf discours 68) 
Printemps de Prague : tentative de « socialisme à visage humain » réprimée par les 
troupes du pacte de Varsovie 
… et pour sortir de l’affrontement Est-Ouest 
Conférence d’Helsinki (1975) non suivie d’effets 
Ostpolitk (rapprochement des deux Allemagnes) 

Regain de tension dans la période de la guerre fraîche 
Crise des euromissiles dans les années 80 

 
3/ La division de l’Europe prend fin lorsque la guerre froide s’achève (1985-1991) 
1985 : Gorbatchev => Glasnost, Perestroika. 
1989 : chute du mur de Berlin ; chute des régimes communistes dans les démocraties 
populaires 
1990 : réunification de l’Allemagne 
1991 : éclatement de l’URSS. Fin du communisme en URSS. 
 
Conclusion :  
Europe réunifiée avec la fin de la guerre froide par disparition d’un des deux adversaires.  
Ouverture : réunification se poursuit avec l’adhésion de la plupart des états d’Europe de l’Est 
à l’UE. 
 


